
 

                                                    

 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΔΗΜΟΣ ΑΜΥΝΤΑΙΟΥ     
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ   169/2024 

Απόσπασμα από τα πρακτικά της με αριθμό 11/2024 συνεδρίασης της Δημοτικής 
Επιτροπής Δήμου Αμυνταίου. 

Θέμα: Υποβολή πρότασης του Δήμου Αμυνταίου στο πρόγραμμα Interreg IPA 
CBC 'Ελλάδα-Αλβανία 2021-2027 με θέμα "Πρωτοβουλίες ανάπτυξης και 
προώθησης του τουρισμού χωρίς αποκλεισμούς πολιτιστικής κληρονομιάς 
(Inclusive cultural heritage tourism development and promotion initiatives - 
INCULTOUR)". 

Στο Αμύνταιο, στις 09 του μηνός Απριλίου του έτους 2024, ημέρα Τρίτη και ώρα 14:00, 
το Δ/Σ της Δημοτικής Επιτροπής του Δήμου Αμυνταίου συνήλθε σε Τακτική  
Συνεδρίαση σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 75 του ν. 3852/2010 (Α’ 87) ως 
ισχύουν, του άρθρου 78 του ν. 4954/2022 (Α’ 136)  και του άρθρου 11 του ν.5043/2023 
(Α’ 91), στην αίθουσα Δημοτικού Συμβουλίου, ύστερα από την με αριθμό πρωτ. 
5643/05-04-2024 έγγραφη πρόσκληση του Προέδρου της Δημοτικής Επιτροπής, που 
δημοσιεύθηκε και επιδόθηκε με αποδεικτικό, σε καθένα χωριστά. 

Διαπιστώθηκε από τον Πρόεδρο, πως υπήρχε η νόμιμη απαρτία της παραγράφου 1 
του άρθρου 75 του Ν. 3852/2011, δεδομένου ότι σε σύνολο επτά (7) μελών 
παραβρέθηκαν παρόντα επτά (7) μέλη. 

              ΠΑΡΟΝΤΕΣ                                    ΑΠΟΝΤΕΣ 
1. Λιάσης Ιωάννης, Πρόεδρος                               
2. Ζαφειρίδου Ευδοξία  
3. Κύρκου Κυριάκος 
4. Αβραμίδης Ιωάννης 
5. Λαζαρίδου Ασημούλα 
6. Γιαννιτσοπούλου Σημέλα 
7. Σονιάδου Σωτηρία 

Στη συνεδρίαση παρευρέθηκε και η Τσακίρογλου Ελευθερία δημοτική υπάλληλος για 

την τήρηση των  πρακτικών.   

Ο Πρόεδρος  εισηγούμενος το 20ο θέμα της ημερήσιας διάταξης είπε ότι:  

Έχοντας υπόψη : 

Την Πρόσκληση του Προγράμματος 

INTERREG IPA CBC Ελλάδα – Αλβανία 2021-2027, με τίτλο: 

 « 1st Call for Project Proposals-Stage A-Submission of Concept Note by the Lead 
Beneficiary » (1η Πρόσκληση Υποβολής Προτάσεων Έργου-Στάδιο Α-Υποβολή ιδέας 
από τον κύριο δικαιούχο),  

στα πλαίσια της Προτεραιότητας 3 – Μια οικονομικά και κοινωνικά βιώσιμη 
διασυνοριακή περιοχή Ελλάδας-Αλβανίας 

και του Ειδικού Στόχου RSO4.6. Ενίσχυση του ρόλου του πολιτισμού και του βιώσιμου 
τουρισμού στην οικονομική ανάπτυξη, την κοινωνική ένταξη και την κοινωνική 
καινοτομία 
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με ημερομηνίες υποβολής 19/02/2024 έως 03/04/2024 

Προτείνεται η υποβολή της παρακάτω πρότασης : 

Τίτλος : Πρωτοβουλίες ανάπτυξης και προώθησης του 
τουρισμού χωρίς αποκλεισμούς πολιτιστικής 
κληρονομιάς 

Ακρωνύμιο έργου : INCULTOUR 

Δικαιούχοι : 1. Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία-ΕΣΑμεΑ, 
Ελλάδα (κύριος δικαιούχος) 

 2. Δήμος Αμυνταίου, Ελλάδα 

 3. Ministry of Tourism & Environment, Albania 

 4. Pesegram NGO, Albania 

Προτεραιότητα : Προτεραιότητα 3 – Μια οικονομικά και κοινωνικά βιώσιμη 
διασυνοριακή περιοχή Ελλάδας-Αλβανίας 

Ειδικός Στόχος : RSO4.6. Ενίσχυση του ρόλου του πολιτισμού και του 
βιώσιμου τουρισμού στην οικονομική ανάπτυξη, την 
κοινωνική ένταξη και την κοινωνική καινοτομία 

Κατηγορία 
παρέμβασης : 

165-Προστασία, ανάπτυξη και προώθηση των δημόσιων 
τουριστικών περιουσιακών στοιχείων και των τουριστικών 
υπηρεσιών 

166-Προστασία, ανάπτυξη και προώθηση της πολιτιστικής 
κληρονομιάς και των πολιτιστικών υπηρεσιών 

Εκτιμώμενος 
Προϋπολογισμός : 

1.400.000,00 € 

Κύριος στόχος της πρότασης είναι η καθοδήγηση και προώθηση της στρατηγικής 
ανάπτυξης του συμπεριληπτικού και προσβάσιμου τουρισμού σε ολόκληρη της 
περιοχή του προγράμματος, δημιουργώντας και διαθέτοντας κοινούς πόρους και 
εργαλεία για το άνοιγμα των θυρών της πολιτιστικής κληρονομιάς της περιοχής, στις 
αγορές των ηλικιωμένων τουριστών και των τουριστών με αναπηρία, οι οποίες 
επιδεικνύουν σε διεθνές επίπεδο σημαντική δυναμική αύξησης. 

Η περιοχή διασυνοριακής συνεργασίας Ελλάδας-Αλβανίας (περιοχή CBC) 
χαρακτηρίζεται από τη μοναδική πολιτιστική της κληρονομιά, τόσο απτή (μνημεία 
παγκόσμιας κληρονομιάς της UNESCO, πολυάριθμοι διάσημοι αρχαιολογικοί χώροι, 
ιστορικά χωριά και οικισμοί, ερείπια παλαιών οχυρώσεων, ιστορικές εκκλησίες και 
μοναστήρια κ.λπ. .) και άυλα (παραδοσιακά έθιμα, χειροτεχνίες, ορθόδοξη παράδοση, 
λαϊκά πανηγύρια κ.λπ.), που γενικά μοιράζονται κοινές ρίζες και στοιχεία εκατέρωθεν 
των συνόρων. Το Πρόγραμμα ΚΤΚ Interreg (VI-A) «Ελλάδα-Αλβανία 2021-2027» έχει 
αναγνωρίσει ότι η πολιτιστική κληρονομιά (μνημεία, ιστορία, άυλα περιουσιακά 
στοιχεία) μαζί με τη φυσική κληρονομιά αποτελούν δύο ισχυρά σημεία της περιοχής 
ΚΤΚ (δύναμη), ικανά να τόνωση της βιώσιμης ανάπτυξης και των θέσεων εργασίας, 
συμπεριλαμβανομένου του αειφόρου τουρισμού. Με άλλα λόγια, καθώς η κοινωνική 
ένταξη και η ανεργία παραμένουν μείζονες προκλήσεις για την περιοχή της ΚΤΚ, η 
πρόκληση σήμερα είναι να υποστηριχθεί περαιτέρω ο τουριστικός τομέας και στις δύο 
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χώρες – ο οποίος έχει ήδη ένα πλούσιο και ποικίλο τουριστικό προϊόν που μπορεί 
θεματικά να καλύψει όλες τις τουριστικές δραστηριότητες- να βελτιστοποιήσει το 
προσφερόμενο προϊόν και να αναπτύξει και να προσφέρει νέες, βελτιωμένες 
τουριστικές εμπειρίες (προορισμούς και υπηρεσίες), που είναι πιο ελκυστικές και για 
περισσότερους ανθρώπους (συμπεριλαμβανομένων των νέων ομάδων-στόχων), που 
σημαίνει (α) καλύτερη εκμετάλλευση και αξιοποίηση της κοινής μας κληρονομιάς για 
τουριστικούς σκοπούς (ελκυστικότητα) και (β) για την εξασφάλιση λιγότερων φραγμών 
και εμποδίων για διαφορετικούς πιθανούς χρήστες/επισκέπτες (προσβασιμότητα). Ο 
κύριος στόχος της προτεινόμενης πρότασης INCULTOUR είναι να καθοδηγήσει και να 
προωθήσει τη στρατηγική ανάπτυξη του χωρίς αποκλεισμούς και προσβάσιμο 
τουρισμό σε ολόκληρη την περιοχή της ΚΤΚ, δημιουργώντας και διαθέτοντας κοινούς 
πόρους και εργαλεία για το «άνοιγμα των θυρών» της πολιτιστικής κληρονομιάς της 
περιοχής στις αγορές των ηλικιωμένων. και των τουριστών με αναπηρία, που 
επιδεικνύουν σε διεθνές επίπεδο σημαντική δυναμική αύξησης.  

Το INCULTOUR θα κεφαλαιοποιήσει προηγούμενα αποτελέσματα και επιτεύγματα του 
Έργου 4ALL ("Προσβάσιμος τουρισμός"), το οποίο ολοκληρώθηκε με επιτυχία την 
προηγούμενη προγραμματική περίοδο και το οποίο έχει αποδείξει ότι η στρατηγική 
ανάπτυξη προσβάσιμου και χωρίς αποκλεισμούς τουρισμού υπόσχεται σημαντικές 
υποσχέσεις για πολλαπλά οφέλη για την ΚΤΚ περιοχή σε διάφορα επίπεδα, όπως:  

• Η προσέλκυση νέων αγορών και η αύξηση των εισερχόμενων τουριστικών ροών, 
ακόμη και σε λιγότερο γνωστούς τουριστικούς προορισμούς/περιουσιακά στοιχεία και 
σε χαμηλές περιόδους.  

• Η οικονομική ανάπτυξη και η δημιουργία νέων ευκαιριών για τους τοπικούς 
τουριστικούς τομείς και τους φορείς διαχείρισης/προστασίας χώρων και περιουσιακών 
στοιχείων πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς.  

• η προώθηση ίσων ευκαιριών πρόσβασης σε πολιτιστικές/φυσικές αποδράσεις και 
τουριστικές εμπειρίες για κοινωνικές ομάδες που επί του παρόντος 
υποεξυπηρετούνται, και η απελευθέρωση του δυναμικού των τομέων πολιτιστικής 
κληρονομιάς και τουρισμού για την προσφορά νέων και καλύτερων ευκαιριών 
εργασίας σε άτομα με αναπηρίες και άλλες ευάλωτες ομάδες και, κατά συνέπεια, 
ενισχύοντας την κοινωνική ένταξη· και  

• την έναρξη νέων, καινοτόμων συνεργασιών μεταξύ διαφόρων φορέων της κοινωνίας 
των πολιτών και κινημάτων διαφορετικών κατευθύνσεων (ακτιβισμός, περιβάλλον, 
αναπηρία, οργανώσεις καταναλωτών, εθελοντικές ενώσεις, φιλανθρωπικά ιδρύματα 
κ.λπ.), θέτοντας έτσι γόνιμο έδαφος για την υλοποίηση των οραμάτων του 
συνεταιριστικού σχεδιασμού και ανάπτυξης και κοινωνική καινοτομία. Σε κάθε 
περίπτωση, θα πρέπει να σημειωθεί ότι το προτεινόμενο έργο, η φιλοσοφία του, οι 
στόχοι, οι δράσεις και τα αναμενόμενα αποτελέσματα είναι σύμφωνα με τις αρχές της 
Διεθνούς Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των Ατόμων με 
Αναπηρία (π.χ. βλ. άρθρο 30). ευθυγραμμίζονται πλήρως με το Ελληνικό Εθνικό 
Σχέδιο Δράσης για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία και συμβάλλει ιδιαίτερα 
στον Στόχο 30 «Προσβάσιμος Τουρισμός».  

Τέλος, το προτεινόμενο έργο συμβάλλει επίσης στη νέα ευρωπαϊκή ατζέντα για τον 
τουρισμό, όπου σύμφωνα και με το Πολυετές Σχέδιο Εργασίας της ΕΕ για την 
Ευρωπαϊκή Ατζέντα για τον Τουρισμό 2030, δηλαδή την Προτεραιότητα 
«Ανθεκτικότητα και Ένταξη» που, μεταξύ άλλων, στοχεύει στην αύξηση της 
προσφοράς προσβάσιμου τουρισμού και καλεί τα κράτη μέλη, τις αρμόδιες αρχές και 
τους DMO να εργαστούν για την ευαισθητοποίηση σχετικά με τη σημασία της 
προσβασιμότητας στον τουρισμό, προκειμένου να βελτιωθεί η προσβασιμότητα και να 
δημιουργηθούν ευνοϊκές συνθήκες για προσβάσιμες τουριστικές υπηρεσίες και 
προορισμούς.  
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Το INCULTOUR και ο σχεδιασμός των προβλεπόμενων παρεμβάσεων μας είναι 
πλήρως εναρμονισμένοι με τις οριζόντιες αρχές της ΕΕ (π.χ. βλ. άρθρο 9 του 
Κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060) και συγκεκριμένα  

(α) με την αρχή της βιώσιμης ανάπτυξης (και ειδικότερα ως προς την 
κοινωνικοοικονομική διάσταση),  

(β) με την αρχή της «μη πρόκλησης σημαντικής βλάβης» (με ελαφριές και φιλικές προς 
το περιβάλλον παρεμβάσεις),  

(γ) με την αρχή των ίσων ευκαιριών και της μη διάκρισης (τόσο όσον αφορά την 
πρόσβαση για την απόλαυσή τους» της φύσης και του τουρισμού, καθώς και για την 
πρόσβασή τους στην αγορά εργασίας),  

(δ) με την αρχή της ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών (τόσο εσωτερικά, δηλαδή 
στελέχωση και υλοποίηση του έργου, όσο και εξωτερικά.  

Ενδεικτικές ενέργειες:  

• Βελτίωση της φυσικής ή/και ψηφιακής προσβασιμότητας σε ιστορικά μνημεία και 
χώρους πολιτιστικής κληρονομιάς στη διασυνοριακή περιοχή, συμπεριλαμβανομένων 
των απομακρυσμένων τοποθεσιών.  

• Διατήρηση και ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς, προστασία και ανακατασκευή 
φρουρίων, μουσείων, αρχαιολογικών/πολιτιστικών χώρων.  

• Προώθηση διασυνοριακών πολιτιστικών πρωτοβουλιών (κοινές δράσεις για κοινή 
πολιτιστική ταυτότητα, πολιτιστικές εκδηλώσεις, ψηφιοποίηση πολιτιστικού 
περιεχομένου και πολιτιστικές διαδρομές).  

• Ενίσχυση και προώθηση της πολιτιστικής και δημιουργικής βιομηχανίας (οικοδόμηση 
ικανοτήτων, κατάρτιση, προώθηση πολιτιστικών υπηρεσιών, υποστήριξη ομάδων 
πολιτιστικών και δημιουργικών βιομηχανιών, υποστήριξη αναβάθμισης και 
αναβάθμισης δεξιοτήτων για τον ψηφιακό μετασχηματισμό της ΚΠΕ).  

• Υποστήριξη στη διαφοροποίηση του τουρισμού με επενδύσεις σε λιγότερο γνωστούς 
προορισμούς και ποικίλες μορφές τουρισμού (πολιτιστικός, αγροτικός, 
αγροτουρισμός, αθλητικός, υγειονομικός/ιατρικός τουρισμός). κατά συνέπεια, 
συμβάλλοντας στη διαβίωση των τοπικών και περιφερειακών κοινωνιών.  

• Διασύνδεση πολιτιστικής και δημιουργικής βιομηχανίας με τον τουριστικό τομέα 
(εντοπισμός πιθανής συμβολής των ΚΠΕ για την ανάπτυξη 
προϊόντων/επιχειρηματικών μοντέλων δημιουργικού και πολιτιστικού τουρισμού).  

• Ανάπτυξη νέων μοντέλων τουρισμού με βάση την κοινωνική απόσταση 
(συμπεριλαμβανομένου ποιοτικού τουρισμού και απομακρυσμένων μικροπροορισμών 
– βουνά, νησιά, αραιές και αγροτικές περιοχές), υποστηρίζοντας την προσαρμογή των 
υπαρχόντων τουριστικών προϊόντων με στόχο την ανάκαμψη και την ανθεκτικότητα 
του τουριστικού τομέα .  

• Υποστήριξη της ανάπτυξης ικανοτήτων στον τομέα του τουρισμού, προώθηση της 
κοινωνικής καινοτομίας, βελτίωση των δεξιοτήτων εργασίας στον τομέα και κοινωνική 
ένταξη (επαναπροσαρμογή και αναβάθμιση δεξιοτήτων για τον πράσινο και ψηφιακό 
μετασχηματισμό του τουριστικού τομέα, προώθηση προσβάσιμου και χωρίς 
αποκλεισμούς τουρισμού, συμμόρφωση με τις αρχές της βιωσιμότητας ).  

• Υποστήριξη της προώθησης κυκλικών και φιλικών προς το κλίμα προσεγγίσεων στον 
τουριστικό τομέα προκειμένου να μειωθεί ο αντίκτυπος των τουριστικών 
δραστηριοτήτων στο περιβάλλον. 

Το μέγιστο εκτιμώμενο ύψος του προϋπολογισμού της πρότασης θα ανέλθει στο 
1.400.000,00 €, με τον προϋπολογισμό του Δήμου να φτάνει στις 300.000,00 €. 
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Προτείνεται  

η λήψη απόφασης για την υποβολή της πρότασης του Δήμου Αμυνταίου στο 
πρόγραμμα Interreg IPA CBC 'Ελλάδα-Αλβανία 2021-2027 με θέμα  

"Πρωτοβουλίες ανάπτυξης και προώθησης του τουρισμού χωρίς αποκλεισμούς 
πολιτιστικής κληρονομιάς (Inclusive cultural heritage tourism development and 
promotion initiatives-INCULTOUR)". 

Αρμόδιο Τμήμα διαχείρισης της πρότασης από πλευράς του Δήμου Αμυνταίου, θα 
είναι το Τμήμα Κοινωνικής Προστασίας, Παιδείας, Πολιτισμού και Αθλητισμού, της 
Δ/νσης Διοικητικού. 

Η Δημοτική Επιτροπή αφού άκουσε τον Πρόεδρο και έλαβε υπόψη της: 
1. Τις διατάξεις του αρθ. 72 του Ν.3852/2010 (ΦΕΚ 87Α) όπως αντικαταστάθηκε 

και ισχύει 
2. Τις διατάξεις του αρθ. 9 του ν. 5056/2023 (Α’ 163) 
3. Την Πρόσκληση του Προγράμματος INTERREG IPA CBC Ελλάδα – Αλβανία 

2021-2027 
4. Την εισήγηση του Προέδρου. 

Α Π Ο Φ Α Σ Ι Ζ Ε Ι   
ΟΜΟΦΩΝΑ 

Α. Εγκρίνει την υποβολή της πρότασης του Δήμου Αμυνταίου στο πρόγραμμα Interreg 
IPA CBC 'Ελλάδα-Αλβανία 2021-2027 με θέμα "Πρωτοβουλίες ανάπτυξης και 
προώθησης του τουρισμού χωρίς αποκλεισμούς πολιτιστικής κληρονομιάς 
(Inclusive cultural heritage tourism development and promotion initiatives-
INCULTOUR)". 

Β. Αρμόδιο τμήμα για την πρόταση θα είναι το Τμήμα Κοινωνικής Προστασίας, 
Παιδείας, Πολιτισμού και Αθλητισμού, της Δ/νσης Διοικητικών και Κοινωνικών 
Υπηρεσιών του Δήμου Αμυνταίου. 

Γ. Εξουσιοδοτεί τον Δήμαρχο Αμυνταίου προκειμένου να προβεί σε όλες στις 
περαιτέρω ενέργειες. 

 
Η παρούσα απόφαση πήρε αριθμό 169/2024 

Για  αυτό το σκοπό συντάχθηκε το Πρακτικό αυτό και υπογράφεται.         
  

     Ο  Πρόεδρος                                                                   Τα Μέλη 

                                                                                           1. ΖΑΦΕΙΡΙΔΟΥ Ε. 
                                                                                           2. ΚΥΡΚΟΥ Κ. 
                                                                                           3. ΑΒΡΑΜΙΔΗΣ Ι. 
ΛΙΑΣΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ                                                             4. ΛΑΖΑΡΙΔΟΥ Α. 
                                                                                           5. ΓΙΑΝΝΙΤΣΟΠΟΥΛΟΥ Σ. 
                                                                                           6. ΣΟΝΙΑΔΟΥ Σ. 
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